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Abstract - The author took the initiative to build an application that can help manage pharmacy drug stock data to make it more effective and efficient which will be built with the Visual Basic NET programming language. This thesis uses a qualitative descriptive approach with data collection methods through observation, interviews and documentation. Based on the research obtained, the following conclusions are obtained: building a collaboration in the IT sector that is able to make it easier to process drug stock data at licensed Arick pharmacies in the form of Visual Basic.NET. With the information system at the Licensed Arick Pharmacy, this can provide convenience and minimize errors in processing drug inventory data and creating a better working system.
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I.	PENDAHULUAN

1.1.	Latar Belakang

Penggunaan  komputer  dalam  teknologi informasi sudahmenjadi  suatu  keharusan  dalam berbagai  bidang  usaha.  Kemampuan  komputer  dalam  melakukan  pengolahan  perhitungan  serta penyimpanan  data  membuat  banyak  perusahaan  memanfaatkannya  untuk  keperluan  pengolahan data.  Peranan  komputer  sangat  diperlukan  di  berbagai  bidang,  baik  instansi  maupun  perusahaan. Hal  ini  disadari  mengingat  kebutuhan  informasi  yang  cepat  dan  akurat.  (Rusli  &  Purnama, 2019).
Seiring dengan perkembangan teknologi informasi khususnya dalam era globalisasi saat ini  teknologi    dari  tahun  ketahun    berkembang  semakin  pesat,,  dengan  kemajuan  zaman  yang semakin  canggih  seperti  saat  ini,  maka  informasi  memegang  peran  penting    dibutuhkan  oleh  perusahaan. Berdasarkan hasil penelitian ini terdapat penjelasan bahwa kemajuan teknologi saat ini  maka  dapat  membantu  kinerja  dan  mengubah  sistem kinerja yang  lama  ke  kinerja  yang  baru agar mempermudah penggolahan administrasi apotik.
Apotek Arick Berizin yang dipimpin sekaligus kepemilikan Bapak Syairin ini beralamat di kecamatan Pemayung Kabupaten Batang Hari, awal mulai didirikan apotek ini sekitar tahun 2000 sampai saat ini apotek arick berizin hanya memiliki dua karyawan yaitu Arick dan Uut, apotek ini sedang berkembang dan memiliki rutinitas seperti apotek pada umumnya.
Sejak awal mula berdirinya apotek ini proses pengolahan datanya dilakukan dengan cara kasir mencatat segala transaksi penjualan ke dalam buku penjualan. Seperti dalam proses transaksi penjualan obat berupa obat resep maupun non resep, transaksi pembelian obat dari supplier, proses update stok obat, semua proses dilakukan dengan mencatatnya ke dalam buku besar (Konvensional). Karena tidak adanya system informasi sebagai pendukung pengolahan data stok obat khususnya, apotek Arick Berizin sering mengalami kendala dalam melayani konsumen seperti harus mencari dan memeriksa terlebih dahulu stok obat yang diinginkan konsumen.
Pencatatan dan proses transaksi secara manual tersebut tentu memerlukan waktu lebih lama sehingga	dapat	menimbulkan	kemungkinan terjadinya kesalahan (Human Error). Pencatatan transaksi penjualan, dan update stok obat yang masih manual juga dapat menyebabkan terjadinya kesulitan pencarian data ketika data semakin banyak. Lamanya proses dan kemungkinan besarnya kendala yang terjadi dalam melakukan transaksi stok obat pada Apotek Arick Berizin memerlukan keakuratan data dan tepat waktu saat obat diperlukan demi kepuasan pelayanan terhadap konsumen. Oleh karena itu, agar stok obat pada apotek arick berizin dapat terdata dengan jelas maka penulis berinisiatip untuk membangun suatu aplikasi yang dapat membantu mengelola data stok obat apotek agar lebih efektif dan efisien yang akan dibangun dengan Bahasa Pemograman Visual Basic NET.

1.2.	Rumusan Masalah

Berdasarkan identifikasi permasalahan diatas maka rumasan masalah pada latar belakang penelitian ini yaitu bagaimana membangun sebuah kerja sama di bidang IT yang mampu memudahkan dalam mengolah data stok obat pada apotek Arick Berizin ?

1.3.	Tujuan Penelitian 
Rancang Bangun Sistem Informasi Stok Obat Pada Apotek Arick Berizin ini bertujuan untuk menghasilkan sebuah hubungan kerja sama di bidang IT yang mampu memudahkan dalam mengolah data stok obat pada apotek Arick Berizin.

II.	TINJAUAN PUSTAKA

2.1.	Pengertian Perancanngan

Perancangan merupakan proses desain yang menentukan bagaimana suatu sistem akan menyelesaikan apa yang mesti diselesaikan, dalam tahap ini menyangkut mengkonfigurasi dari komponen perangkat lunak dan perangkat keras dari suatu sistem sehingga setelah instalasi dari sistem akan benar-benar memuaskan rancang bangun yang telah di tetapkan pada akhir analisis sistem.(Susanto et al., 2022)
Perancangan adalah suatu proses yang melibatkan penentuan sasaran atau tjuan organisasi, menyusun strategi menyeluruh untuk mencapai sasaran yang ditetapkan, termasuk alokasi sumber daya yang diperlukan, jadwal kerja serta tindakan- tindakan lain yang diperlukan untuk mencapai tujuan.(Romindo et al., 2021)

2.2.	Definisi Rancang Bangun

Menurut Pressman (2009), perancangan atau rancang merupkan serangkaian prosedur untuk menterjemahkan hasil analisa dan sebuah system ke dalam bahasa pemrograman untuk mendeskripsikan dengan detail bagaimana komponen-komponen system diimplementasikan.(Muh Farhan Syukroni, 2017)

2.3.	Pengertian Sistem

Secara sederhana system dapat diartikan sebagai suatu kumpulan atau himpunan dari unsur, komponen, atau variable yang terorganisasi, saling berinteraksi, saling tergantung satu sama lain dan terpadu.(Sutabri, n.d.)
Sistem adalah sekumpulan elemen-elemen yang saling terkait atau terpadu yang dimaksudkan untuk mencapainya suatu tujuan, sebagai gambaran, jika dalam mencapai tujuan yang sama maka elemen tersebut dapat dipastikan bukanlah dari sistem, dengan demikian jelas bahwa dengan definisi sistem mempunyai peran yang penting.(Rusli & Firlana, 2021).

2.4.	Pengertian Informasi

Informasi merupakan hasil pemrosesan data (fakta) menjadi sesuatu yang bermakna dan bernilai untuk pengambilan keputusan. Dalam kehidupan sehari-hari, segala aktivitas pengambilan keputusan kita juga menjadi mudah dengan adanya informasi. Informasi tidak dapat terlepas dari aspek kehidupan manusia. Siapa, kapan, dan di manapun seseorang akan membutuhkan informasi.(Sukrianto, 2017) Sistem Informasi
Sistem Informasi adalah kombinasi dari teknologi informasi dan aktivitas orang yang menggunakan teknologi itu untuk mendukung operasi dan manajemen. Dalam arti yang sangat luas, istilah sistem informasi yang sering digunakan merujuk kepada interaksi antara orang, proses algoritmik, data, dan teknologi.(Mulyadi & Asyhadi, 2022)

2.5 	Stok 

Stok adalah barang dagang yang disimpan untuk kemudian dijual dalam operasi bisnis perusahaan. Dan bahan yang digunakan dalam proses produksi atau yang disimpan untuk tujuan itu. (Andiana Moedasir, 2022)

2.6 	Obat 

Obat adalah suatu zat yang dapat mempengaruhi proses hidup dan suatu senyawa yang digunakan untuk mencegah, mengobati, mendiagnosis penyakit/gangguan, atau menimbulkan suatu kondisi tertentu.(Prabowo, 2021)

2.7 	Apotek

Apotek identik dengan tempat obat, tempat dimana masyarakat bisa memperoleh berbagai obat dan informasi terkait yang dibutuhkannya. Apotek adalah tempat tertentu, tempat dilakukan pekerjaan kefarmasian dan penyaluran sediaan farmasi, perbekalan kesehatan lainnya kepada masyarakat.(Yustina Sri Hartini, 2009).

III.	HASIL DAN PEMBAHASAN

3.1.	
3. 
Hasil Implementasi

Tahap implementasi perangkat lunak pada penelitian ini menjelaskan tentang perangkat lunak yang digunakan dengan menggunakan pemograman Visual Basic 2010 dan database yang digunakan MySQL. Pada bagian ini membahas tentang dokumentasi dari implementasi perangkat lunak yang terdiri dari :

1. Antarmuka Menu Login
Antarmuka menu login yang mengharuskan untuk menginputkan usernamedan password, username dan password ini hanya diketahui oleh pengguna yang memiliki akses kedalam sistem informasi ini. Antarmuka menu login dapat dilihat gambar dibawah ini:


Gambar 1. Tampilan Antarmuka Login

2. 	Antarmuka Input Data Obat
Antarmuka input data obat merupakan antarmuka yang berguna untuk menginputkan data obat. Dibawah ini merupakan tampilan data inputan obat :


Gambar 2. Tampilan  Antarmuka Input Data                              
Obat

3. 	Antarmuka Input Data Supplier
Antarmuka input data supplier merupakan antarmuka yang berguna untuk menginputkan data supplier. Dibawah ini merupakan tampilan data inputan supplier :



Gambar 3. Tampilan Antarmuka Input Data Supplier

4. 	Antarmuka Input Data Pegguna
Antarmuka input data Pengguna merupakan antarmuka yang berguna untuk menginputkan data pengguna. Dibawah ini merupakan tampilan data inputan pengguna :


Gambar 4. Tampilan Antarmuka Input Data Pengguna

5. 	Antarmuka Input Data Pembelian Obat
Antarmuka input data pembelian obat merupakan antarmuka yang berguna untuk menginputkan data pembelian obat pada antarmuka input data pembelian obat dari supplier. Dibawah ini merupakan tampilan data inputan pembelian obat :



Gambar 5. Tampilan Antarmuka Input Data Pembelian Obat

6. 	Antarmuka Input Data Penjualan Obat
Antarmuka input data penjualan obat merupakan antarmuka yang berguna untuk menginputkan data penjualan obat. Dibawah ini merupakan tampilan data inputan penjualan obat :


Gambar 6. Tampilan Antarmuka Input Data Penjualan Obat

7. 	Antarmuka Input Data Resep Obat
Antarmuka input data resep obat merupakan antarmuka yang berguna untuk menginputkan data pembelian resep obat. Dibawah ini merupakan tampilan data inputan resep obat :


Gambar 7. Tampilan Antarmuka Input Data Resep Obat

8. 	Tampilan Laporan Obat
Tampilan ini merupakan hasil laporan dari input data obat pada Aplikasi Penjualan Dan Persedian Obat Pada Apotek Arick. Berikut tampilannya :

Gambar 8. Tampilan Laporan Obat

9. 	Tampilan Laporan Pembeian Obat
Tampilan ini merupakan hasil laporan dari input data obat masuk ketika terjadi transaksi pembelian dari supplier. Berikut tampilan dari laporan pembelian obat :


Gambar 9. Tampilan Laporan Obat masuk Harian

10.	Tampilan Laporan Penjualan Obat
Tampilan ini merupakan hasil laporan dari input data penjualan obat ketika terjadi penjualan obat. Untuk melihat hasil laporan dapat dilihat pada gambar dibawah ini :

Gambar 10. Tampilan Laporan Penjualan Obat

11.	Tampilan Laporan Supplier
Tampilan ini merupakan hasil laporan dari input data supplier pada Aplikasi Penjualan Dan Persedian Obat Pada Apotek Arick. Berikut tampilannya :


Gambar 11. Tampilan Laporan Supplier

12. 	Menu Utama
Tampilan ini merupakan tampilan menu utama yang menghubungkan form input dan laporan pada Aplikasi Penjualan Dan Persedian Obat Pada Apotek Arick. Berikut tampilannya :


Gambar 12. Tampilan Menu Utama

IV.	PENUTUP

4.1.	Kesimpulan

	Dari penelitian yang telah dilakukan pada apotek Arick Berizin dan sesuai dengan pembahasan pada bab-bab sebelumnya maka penulis menarik kesimpulan yaitu sebagai berikut :
Sistem yang sedang berjalan pada Apotek Arick Berizin dalam pengolahan data stok obat saat ini masih menggunakan cara yang manual yaitu dengan melakukan pengecekan obat secara langsung dan pembuatan laporan sering mengalami keterlambatan dan dengan pencatatan data kedalam buku agenda besar beresiko mengalami kerusakan bahkan hilang.
1. Dengan adanya sistem informasi pada Apotek Arick Berizin ini dapat memberikan kemudahan dan meminimalisir kesalahan dalam pengolahan data Persediaan Obat dan menciptakan sistem kerja yang lebih baik agar memperoleh informasi sesuai kebutuhan, serta membantu kegiatan kerja.
2. Selain itu dapat membantu konsumen dalam mendapatkan informasi serta pelayanan yang lebih baik dari pelayanan sebelumnya

4.2.	Saran
	
Berdasarkan hasil penelitian yang diperoleh penulis di lapangan, Rancang Bangun Sistem Informasi Stok Obat Pada Apotek Arick Berizin Kecamatan Pemayung Kabupaten Batang Hari sudah berjalan dengan baik, akan tetapi ada beberapa faktor yang menjadi kendala, maka penulis memberikan beberapa saran yang dapat dijadikan masukan dan bahan pertimbangan yaitu:
1. Hendaknya Apotek Arick Berizin melakukan pemeliharaan program secara baik, agar sistem yang dirancang dapat digunakan dengan baik. Hal ini harus dilakukan untuk menjaga agar tidak terjadi kesalahan dalam penyimpanan data yang berimbas pada tidak baiknya dari segi data dan informasi.
2. Diharapkan Apotek Arick Berizin menerapkan sistem yang dirancang agar memiliki sumber daya yang memadai guna menunjang terselenggaranya sistem dengan baik.
3. Hendaknya Apotek Arick Berizin agar memberikan informasi-informasi yang diupdate secara berkala sesuai dengan kebutuhan dan kondisi yang ada.
4. Untuk kelangsungan sistem pada masa yang akan datang diharapkan Apotek Arick Berizin melakukan perawatan secara berkala sesuai kebutuhan seiring perkembangan sistem informasi yang akan datang.
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