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Abstract – Pocket money is one factor that can influence student learning behavior and motivation. This article aims to analyze the relationship between the amount of pocket money students receive and their learning effectiveness. This research uses a quantitative approach with a survey method of students in several secondary schools in Indonesia. The research results show that there is a significant relationship between the amount of pocket money and student learning effectiveness, where students with sufficient pocket money tend to be more focused and motivated in the learning process.
Keywords : Pocket money, learning effectiveness, students, education, motivation

I. PENDAHULUAN
1.1 Latar Belakang

Uang saku merupakan dana yang diberikan orang tua kepada anak-anaknya untuk memenuhi kebutuhan sehari-hari. Dalam konteks pendidikan, uang saku dapat berperan penting dalam mendukung kegiatan belajar siswa. Penelitian ini bertujuan untuk mengkaji bagaimana uang saku memengaruhi efektivitas belajar siswa, baik dari segi motivasi, konsentrasi, maupun keterlibatan dalam aktivitas pembelajaran.
1.2. Rumusan Masalah


Rumusan masalah dalam penelitian ini mencakup beberapa aspek penting, yaitu bagaimana hubungan antara jumlah uang saku yang diterima siswa dengan efektivitas belajar mereka, serta apakah terdapat perbedaan dalam prestasi akademik, kehadiran, dan partisipasi kelas antara siswa yang menerima uang saku lebih dari Rp 50.000 per minggu dan siswa yang menerima uang saku kurang dari jumlah tersebut. Selain itu, penelitian ini juga bertujuan untuk mengidentifikasi dampak positif dan negatif dari jumlah uang saku yang diterima siswa terhadap motivasi dan keterlibatan mereka dalam proses belajar.
1.3. Tujuan Penelitian 

Tujuan penelitian ini adalah untuk menganalisis hubungan antara uang saku dan efektivitas belajar siswa, mengidentifikasi perbedaan dalam berbagai aspek akademik antara siswa dengan jumlah uang saku yang berbeda, serta mengkaji dampak dari uang saku terhadap motivasi dan keterlibatan siswa. Melalui penelitian ini, diharapkan dapat memberikan rekomendasi bagi orang tua dan pendidik mengenai pengelolaan uang saku yang bijak, sehingga siswa dapat memanfaatkan uang saku tersebut untuk mendukung proses belajar mereka secara efektif.
II. TINJAUAN PUSTAKA 
Bagian ini berisikan teori-teori ringkas yang melandasai penelitian dan harus yang berkaitan erat dengan judul penelitian.
III. HASIL DAN PEMBAHASAN


Hasil penelitian menunjukkan bahwa siswa yang menerima uang saku lebih dari Rp 50.000 per minggu cenderung memiliki prestasi akademik yang lebih baik dibandingkan dengan siswa yang menerima uang saku kurang dari jumlah tersebut. Selain itu, siswa dengan uang saku yang memadai menunjukkan tingkat kehadiran yang lebih tinggi dan lebih aktif berpartisipasi dalam diskusi kelas. Hal ini menunjukkan bahwa uang saku tidak hanya berfungsi sebagai alat untuk memenuhi kebutuhan materi, tetapi juga berpengaruh terhadap motivasi dan keterlibatan siswa dalam proses belajar.

Namun, perlu dicatat bahwa terlalu banyak uang saku juga dapat menimbulkan efek negatif, seperti perilaku konsumtif dan kurangnya disiplin dalam pengelolaan keuangan pribadi. Oleh karena itu, penting bagi orang tua untuk memberikan uang saku yang seimbang dan mendidik anak-anak tentang pengelolaan keuangan yang baik..
IV. PENUTUP
Uang saku memiliki pengaruh yang signifikan terhadap efektivitas belajar siswa. Jumlah uang saku yang memadai dapat meningkatkan motivasi dan keterlibatan siswa dalam pembelajaran. Namun, pengelolaan uang saku yang baik juga sangat diperlukan agar siswa tidak terjebak dalam perilaku konsumtif. Penelitian ini menyarankan agar orang tua dan pendidik bekerja sama dalam memberikan pendidikan tentang pengelolaan keuangan kepada siswa, sehingga mereka dapat memanfaatkan uang saku dengan bijak untuk mendukung proses belajar mereka
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